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Alba lulia, 1 decembrie 1918

Manifestări 
consacrate 

semicentenarului 
Unirii Transilvaniei 

cu România

Perspectiva psiho-sociologică 
a relației profesor - elev

50 de ani de la Unirea 
Transilvaniei 

cu România
întregul nostru popor sărbătorește anul acesta, la 

1 decembrie, împlinirea a 50 de ani de la Unirea 
Transilvaniei cu România, eveniment de importanță 
istorică deosebită, în făurirea statului național român 
unitar.

Marea A'dunare populară de la Alba lulia, care a 
emanat actul Unirii în contextul unei intense efer
vescențe revoluționare, a fost expresia voinței între
gului popor român de a-și asigura libertatea și inde
pendența națională, de a-și făuri un nou climat social- 
politic, în care masele populare să se poată bucura de 
condiții de viață mai bune. Privită în perspectiva largă 
a istoriei. Unirea Transilvaniei cu România a fost o 
încununare firească, legică a unui' proces istoric obiec
tiv de dezvoltare a societății pe teritoriul patriei noas
tre, a fost produsul nemijlocit al necontenitelor lupte 
sociale duse de masele muncitoare, de forțele progre
siste ale societății, al mișcării de eliberare națională a 
poporului român.

Poporul român a fost nevoit să înlocuiască adesea 
unealta de muncă cu spada pentru a-și putea asigura 
condițiile necesare dezvoltării sale materiale și spiri
tuale. Cu prețul unor lupte grele și sub conducerea unor 
personalități remarcabile ca Mircea cel Bătrîn, Ioan de 
Hunedoara, Vlad Tcpeș, Ștefan cel Mare, Mihai Viteazul 
și alții, poporul nostru s-a opus cu strășnicie tendințelor 
expansioniste străine, și-a apărat cu dirzenie indepen
dența în calea expansiunii otomane.

In cursul acestor lupte românii s-au afirmat nu o 
dată ca unul și același popor. Faptul ca atare a fost 
reținut cu interes, încă din secolul al XV-lea, de unii 
reprezentanți ai umanismului apusean, care au con
semnat în scrierile lor atît comunitatea de origine a 
românilor, cît și continuitatea lor pe meleagurile 
ce le locuiesc. Incepînd din secolul al XVI-lea. 
cînd Nicolae Olahus, reprezentant al umanismului eu
ropean, consemna că „moldovenii au aceeași limbă, 
obiceiuri (și) religie ca și cei din Muntenia", ideea de 
unitate și continuitate a românilor a căpătat o dezba
tere din ce în ce mai largă în operele cronicarilor și 
apoi o fundamentare științifică, riguros demonstrată 
de către reprezentanții școlii ardelene. „Numele cel 
mai adevărat autentic — scrie Miron Costin — de la 
primul descălecat prin Traian, este român sau roma- 
nus, care nume... este dat îndeobște și muntenilor și 
moldovenilor și celor ce locuiesc în Tara Transilvaniei... 
Un alt nume ei înșiși nu au primit între dînșii nici
odată".

Supus unor presiuni externe numeroase, obligat să 
suporte jugul greu al dominației străine, otomane si 
habsburgice, poporul român a fost puternic frînat in 
cursul dezvoltării sale istorice, i s-au creat stavile nenu

mărate în calea afirmării tuturor potențelor sale crea
toare.

începuturile luptei de eliberare națională se pot plasa 
Încă în prima jumătate a secolului al XVIII-lea, dar 
unele premise au existat anterior, au fost pregătite de 
întregul proces de dezvoltare a poporului. Relațiile 
economice între cele trei provincii românești și apariția 
unei piețe interne, lupta comună împotriva cotropitorilor 
străini și dezvoltarea conștiinței de neam au fost ele
mente care au făcut ca prima unificare politică a provin
ciilor române să aibă loc încă la sfîrșitul secolului al 
XVI-lea, sub conducerea lui Mihai Viteazul. încerca
rea izbutită a marelui domn, deși de scurtă durată, a 
avut o semnificație istorică deosebită, ea căpătînd va
loare de simbol pentru lupta ulterioară a poporului 
nostru.

Premisele social-economice și spirituale necesare îm
plinirii idealului creării unui stat unitar se leagă de 
apariția și dezvoltarea relațiilor de producție capita
liste. de forța propulsivă a producției industriale. In 
aceste condiții au apărut pe scena istoriei forțe sociale 
noi. interesate în sfărîmarea perimatelor rînduieli 
feudale, în crearea condițiilor sociale, economice și po
litice înnoitoare : piața economică unică, libertatea for
ței de muncă și statul național independent. Pe aceste 
coordonate fundamentale. împletită strins cu lupta 
pentru emanciparea socială, s-a dezvoltat lupta națio
nală a poporului român în cursul secolului al XIX-lea, 
cînd a și obținut două mari victorii : Unirea Moldovei 
cu Țara Românească în 1859 și independența statului 
român modern în urma războiului din 1877.

La sfîrșitul secolului al XIX-lea și începutul secolu
lui al XX-Iea, evoluția luptei naționale a românilor din 
Transilvania și dezvoltarea istorică a poporului român 
în ansamblul său au evidențiat și mai pregnant nece
sitatea unirii într-un singur stat a poporului român. C. 
Dobrogeanu-Gherea, una din figurile cele mai lumi
noase ale culturii românești, teoretician de seamă al 
mișcării muncitorești din România, referindu-se la ne
cesitatea realizării statului național unitar român, 
scria : „O țară cu un organism social trebuie să se 
dezvolte ca un organism întreg în marginile sale et
nice. împărțită în mai multe părți, cum e Polonia, 
sau cum e în parte România, dezvoltarea sa devine a- 
normală și nesănătoasă în cel mai înalt grad".

M. BADEAcercetător la Institutul de studii istorice și social-politice de pe lingă C.C. al P.C.R.

In aceste zile, în școlile 
din întreaga țară continuă să 
se desfășoare ample acțiuni 
închinate marelui act istoric 
al Unirii Transilvaniei cu 
România.

Filiala din București a So
cietății de științe istorice, îm
preună cu Inspectoratul șco
lar al municipiului Bucu
rești, au organizat recent un 
simpozion consacrat semi
centenarului Unirii Transil
vaniei cu România, tn cadrul 
acestui simpozion, la care a 
participat un mare număr de 
profesori de istorie din Ca
pitală, după cuvîntul de des
chidere rostit de prof. dr. do
cent D. Berciu, președintele 
tilialei București a Societății 
de științe istorice, au fost 
prezentate comunicările 
„Condițiile internaționale ale 
Unirii Transilvaniei cu Ro
mânia" (lector unic. Gh. Ca
zan), „Aportul mișcării so
cialiste la făurirea statului 
unitar român" (prof. Elisabe- 
ta Hurezeanu), „Lupta pen
tru Unirea Transilvaniei cu 
România desfășurată de ro
mâni în străinătate" (prof. N. 
Bîrdeanu), „Contribuția ca
drelor didactice la actul U- 
nirii" (prof. Gh. Smaranda- 
che), „Unirea Transilvaniei 
cu România, desăvîrșire a 
procesului de creare a sta
tului național unitar" (conf. 
univ. I. Gheorghiu).

★
Cercul de creație și cri

tică literară al elevilor liceu
lui din Salonta a organizat 
de curînd, în cinstea aniver
sării de la 1 decembrie, o 
manifestare culturală. Ince- 
pind cu expunerea profeso
rului Dan Dionis, care a a- 
vut tema „Ideea Unirii de-a 
lungul veacurilor", manifes
tarea a continuat cu un pro
gram alcătuit din creații ale 
membrilor cercului. De ase
menea, elevii claselor a Xl-a 
au prezentat la Casa de cul
tură orășenească un montaj 
artistic literar înfăptuirea 
Unirii Transilvaniei cu Ro
mânia.

La Baia Mare, profesorul 
Ioniță Iuga a vorbit zilele 
trecute, în fața unui mare 
număr de cadre didactice și 
elevi, despre lupta poporului 
român pentru făurirea statu
lui național unitar. După în
cheierea expunerii, cei de 
față au vizitat o expoziție 
care cuprinde peste 100 de 
documente originale, foto
copii, cărți, articole din pre
sa vremii în care este înfă
țișată activitatea desfășurată 
în Maramureș, precum si în 
alte regiuni ale Transilva
niei. pentru înfăptuirea 
Unirii.

Putem vorbi de o perspectivă psiho-sociologică a relației profe- sor-elev ? Dacă putem, ce ad&ce nou această perspectivă în înțelegerea relației profesor-elev 1Iată întrebările la care încercăm să dăm1 un răspuns în cele ce urmează.Luăm în discuție relația profesor-elev din perspectiva psihosociologică întrucît această relație este întîlnită în cîmpul realităților sociale, școala însăși fiind un fragment de viață socială. Este de datoria psiho-sociologului de a-și îndrepta atenția asupra a tot ceea ce este fenomen social și relația la care ne referim cunoaște atributele faptului social.Firește că relația profesor- elev poate fi studiată și din alte perspective. Este bine cunoscută perspectiva pedagogică, în care unul dintre termenii relației apare ca educator, iar celălalt ca fiind educat. în acest caz avem de a face cu o abordare specifică, interesînd corpul didactic. Sfera celor interesați de cercetarea relației profesor-elev se lărgește considerabil cînd intervine în discuție perspectiva psihologică Se încearcă, în acest caz, să se precizeze mecanismele de formare a omului în procesul educației. în fine, perspectiva psihosociologică. cu aparatul conceptual adecvat, explică relația profesor-elev în aceeași modalitate în care sînt lămurite toate fenomenele vieții sociale. Doar din această perspectivă este prinsă în ansamblul ei relația, nu numai termenii relației.Devine, acum, firească întrebarea : „în cadrul realităților școlare, dominantă este interrelația profesor-elev sau profesor-colec- tiv de elevi ?“ Tratarea modernă a problematicii școlare statuează cea din urmă legătură : profesor- colectiv de elevi Considerăm însă că ar trebui să se vorbească de relația colectiv de profesori- colectiv de elevi Viața socială cere individului să se pregătească pentru o existență în grup și pentru aceasta profesorul trebuie să-l vadă pe elev ca membru al grupului și să stabilească relația cu el doar ca parte a colectivului școlar.
Cîteva concepte 

centrale ale psiho- so
ciologiei aplicate la 

realitățile vieții școlarePerspectiva psiho-socială surprinde relația profesor-elev eu ajutorul conceptelor ..statut social", „rol social", „ordine a vieții sociale" Să explicăm, fie și în cîteva cuvinte, aceste concepte centrale ale psiho-sociologiei. Statutul social exprimă poziția pe

care o ocupă individul în cadrul colectivității, al societății și se definește prin „ansamblul comportamentelor privitoare la el însuși și la alții". In acest sens, atît profesorul cît și elevul au fiecare un statut bine definit. Școala poate fi considerată ca un sistem de statute, iar relația profesor-elev ca un raport între statutele prescrise. Desfășurarea procesului de învățămînt nu se poate realiza în condiții optime decît prin respectarea acestui sistem de statute. Există însă loc pentru manifestarea personalității fiecăruia dintre cei care sînt angrenați în sistemul amintit, ceea ce nu înseamnă de loc desființarea statutelor. Statutul nu reprezintă un dat, ci trebuie realizat în fiecare clipă. în cadrul școlii, un gest al directorului în fața colectivului ' de elevi poate prăbuși statutul unui profesor Să ne gîndim numai la efortul chinuitor de recîștigare a unei poziții pierdute... Nevoia de statut este resimțită ca o tendință fundamentală și poate funcționa ca motivație în munca oricărui profesor..Nu numai profesorul, dar și elevul are un statut propriu, care trebuie, de asemenea, respectat. Nu te poți adresa unui elev din clasa a Xl-a cu aceleași cuvinte cu care dojenești pe unul din clasa I. La adolescenți, după curn știm, nevoia de statut se manifestă cu virulență deosebităCu referire și la statutul profesorului și la statutul elevului nu trebuie să ne oprim numai la aspectele „formale". Este adevărat că diploma universitară conferă statutul de profesor, dar vechimea în muncă, capacitățile individuale. constelația psiho-mo- rală structurează un „sistem informai" de statute care există alături de sistemul .formal", oficial împreună cu el sau împotriva lui. La elevi, abilitatea, bogăția cunoștințelor școlare și. uneori. extrașcolare, succesele de tot felul, dar și insuccesele, sînt cele care conturează „statutele infor- male”.Adesea, pentru buna desfășura re a relației profesor-elev, sistemul informai de statute este la fel de important ca și cel formal. Se cunosc profesori care au o autoritate morală mai mare decît o au dinginții, decît directorul. Se cunoaște, de asemenea, forța ce o exercită, în colectivele de elevi, statutul „vedetelor" școlare.Un alt concept la care trebuie să ne referim este acela de „rol social" Rolul constă „într-un ansamblu de comportamente care sînt în mod legitim înțelese de o persoană prin alții" (J. Stotzel) ; el desemnează ansamblul modelelor comportamentale asociate la un statut. Rolul este aspectul

dinamic al statutului, prescriind ceea ce individul trebuie să facă „pentru a confirma dreptul său la acest statut" (R. Linton). Rolul cuprinde deci atitudinile, valorile ' și comportamentele asigurate de societate și, în cadrul acesteia, de către colectivitate oricărei persoane în raport cu statutul său. Rolul, alături de statut, conturează traiectoria vieții sociale, iar dacă ne referim la școală, traiectoria vieții școlare. In conformitate cu rolul și statutul fiecăruia, ne așteptăm ca profesorul să fie conducător în relația profesor-elev, iar acesta din urmă să facă parte din colectivul de elevi și să participe la viața lui.
Despre sintalitate sau 

personalitatea 
colectivuluiIdeal ar fi ca în totdeauna rolurile și statutele să fie respectate. Aceasta ar da naștere unei ordini a vieții sociale, respectiv școlare,, perfecte. In realitate nu se întîmplă însă așa. Elevii își asumă, uneori, roluri care depășesc „în sus" statutul lor, în timp ce profesorii îl împing „în jos".Diferențierea unui statut, a u- nui rol, este posibilă numai în cadru] grupelor sociale. Un motiv în plus să circumscriem relației profesor-elev, relația colectiv de profesori-colectiv de elevi. Se poate vorbi aici, la nivel de colective, de punerea în raport a două „personalități" „Personalitatea" colectivului de profesori în raport cu „personalitatea" colectivului de elevi Psiho-sociologii definesc personalitatea colectivului printr-un termen propriu t sintalitate. reunind la un loc elementele esențiale, edificatoare, pentru profilul moral, acționai, al unui grup social.Un colectiv de profesori incoerent. cu forțe centrifuge marcate, fără tradiții și fără conștiința u- nicității lui nu se poate impune, chiar dacă dispune de individualități puternice. Forța slăbită a opiniei acestui colectiv se lovește adeseori de structura amorfă a colectivului de elevi. Circulația informațională, realizarea actului educativ, este redusă. Cu totul alta poate fi însă interacțiunea celor două colective cînd sînt puse în relație structuri bine cristalizate, cu rețele de informație eficiente, coerente, bine integrate.Cel mai adesea, colectivul de profesori trebuie să acționeze în vederea structurării colectivului de elevi constituindu-se ca model pentru acesta Perspectiva psiho-sociologică este >n astfel de împrejurări hotărîtoare.

Asist univ. SEPTIMIU CHELCEA

A

învățătura - un drept de care trebuie să beneficieze toți copiii patriei

(Continuare in pag. a 4 a)

Una din cuceririle majore ale regimului nostru o constituie faptul că dreptul la învățătură, garantat și asigurat de stat, a devenit o problemă definitiv rezolvată nu numai ,.de jure", ci și „de facto" Pentru a se da viață acestui drept au fost sporite an de an alocațiile destinate învățămîntului Peste 4 milioane de elevi și studenți sînt înscriși în prezent la cursurile de zi ș> serale și în învățămintul fără frecvență Invățămintul nostru o- feră fiecărui copil dreptul și totodată posibilitatea materială de a-și împlini setea de cunoaștere, de a se pregăti prin școlile cele mai înalte pentru viața de cetățean activ al societății noastre. Reflexul acestei mari înfăptuiri a regimului nostru se resimte profund în destinul fiecărui tînăr, al fiecărui cetățean.Am avut deseori prilejul de a aborda în coloanele gazetei noas

tre diferitele aspecte ale modului cum sînt valorificate condițiile deosebit de bune create de partid și de stat pentru instruirea și e- ducarea tinerei generații Am fost nevoiți să consemnăm uneori, și faptul de neînțeles că există oameni care își împiedică propriii copii de a beneficia de dreptul la învățătură. Chiar la începutul a- cestui an școlar au fost înregistrate asemenea cazuri in județele Iași. Vaslui și' altele. Este drept că numărul acestora nu este mare. Dar chiar și atunci cînd este vorba de cazuri izolate problema nu poate fi neglijată date fiind repercusiunile pe care le poate avea pentru destinul viitor al acelor copii ai căror părinți sînt incă tributarii unor concepții retrograde. De aceea oamenii școlii au primit cu profundă satisfacție recenta măsură privind stabilirea și sancționarea contravențiilor

în domeniul învățămintului obligatoriu de cultură generală.Potrivit noii reglementări, părinții și ceilalți ocrotitori legali sînt obligați să asigure Darticiparea cu regularitate a minirilor de vîrstă școlară la lecții și la celelalte activități obligatorii organizate de școala generală pină la absolvirea ultimei clase a a 'est**ia. Neînde plinirea a-estei obligații în cazul in care minorul a absentat nemotivat mai mult de 8 zile într-o lună, constituie contravenție și se sancționează cu amendă de la 50 lei la 150 lei. Atunci cînd contravenția este săvîrșită pentru prima oară într-un an școlar, se sancționează cu avertismentConstituie contravenție și angajarea în muncă, pe timpul orelor de curs și al celorlalte activități școlare obligatorii, a minorilor sub 16 ani care nu au absolvit școala

generală. Conducătorii organizațiilor socialiste care vor contraveni a--est.ei hotârîn se sancționează cu amendă de la 300 la 1000 lei. iar celelalte persoane fizice cu amendă de la 50 lei la 150 lei.Se precizează că minorii care au împlinit virsta de 16 ani și nu au absolvit școala generală vor putea fi angajați și menținuți în muncă numai da'ă fac dovada continuării studiilor, pînâ la absolvirea învățămîntului obligatoriu de cultură generalăConvinși că aplicarea acestor măsuri va duce la înlăturarea situațiilor în care, din vina unor părinți, este periclitat dreptul ta învățătură al copiilor oamenii școlii consideră că învățămîntul și slujitorii Ini primesc, prin ele, nn important ajutor în munca lor de pregătire pentru viață a întregului tineret al patriei.
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CLASA I CU ELEVI DE 6 ANI:
INEDITUL UNOR DIFICULTĂȚI
........................................................................ ......  ........... ........ . .....  .........

ȘI POSIBILITĂȚI PENTRU 

DEPĂȘIREA LOR
Introducerea, începînd cu acest an 

școlar, a școlarizării copiilor de la vir
ata de 6 ani a ridicat în fața învăță
torilor care urmau să predea la cla
sele cu elevi de această vîrstă, nume
roase probleme inedite. Soluționarea lor 
a fost facilitată de instructajele efec
tuate încă de Ia începutul anului șco
lar cu învățătorii. In practica didactică 
apar însă mereu noi și noi probleme 
inerente acestui început de activitate 
școlară cu elevi de o vîrstă mai mică. 
Activitatea la aceste clase este urmă
rită de către cercetătorii Institutului 
de științe pedagogice care au fost de 
altfel și cei ce au experimentat pen
tru prima oară la noi în țară acest 
sistem și cei care au elaborat expu
nerile prezentate în fața învățătorilor 
în legătură cu conținutul, planificarea 
și organizarea muncii didactice la cla
sa I în noile condiții. Considerînd că 
de aici ar putea veni unele clarificări 
asupra problemelor pe care continuă 
să le ridice practica muncii didactice 
la clasa I. am purtat de curind o dis
cuție pe această temă la sectorul „Di
dactica învățămîntului elementar și 
preșcolar" de Ia Institutul de științe 
pedagogice cu tov. Cornelia Marines
cu, cercetător principal și șefa aces
tui sector.

Prima dintre problemele la care 
ne-am oprit, privea lumina în care 
trebuie restructurate de către învăță
tori conținutul și metodele lecțiilor la 
clasa I în actualele condiții.— în legătură cu aceasta, ne-a răspuns tov. Marinescu, important mi se pare să se înțeleagă faptul că restructurarea de care vorbiți trebuie să-și aibă sursa nu în dorința de a gas* neapărat niște formule noi, ci în aceea de a răspunde prin ele exigențelor impuse de particularitățile de vîrstă ale elevilor. Rezistența copiilor de 6 ani la efort intelectual este mai limitată decît a celor de 7 ani, gîn- direa lor solicită într-o mai mare măsură utilizarea unui material didactic bogat, pe care elevii trebuie nu doar să-1 vadă, ci și să-1 manipuleze direct. Din cîte am observat la lecțiile la care am asistat pînă acum, mi se pare că nu se acordă suficientă grijă limitării timpului de muncă al copiilor și introducerii varietății în desfășurarea procesului de învățămînt prin schimbarea tehnicii de lucru și a procedeelor metodice. Intrucît copiii trebuie să fie familiarizați treptat, cu exigențele muncii școlare, durata lecției în cursul a- nului școlar variază, eyoluînd trepat de la 25 de minute pînă la 45 de minute. Unii învățători, care au ținut să respecte „verigile" tradiționale ale orei de curs, n-au reușit să realizeze această creștere treptată a timpului lecției. Firește, ea nu se potrivește acestui șablon al „verigilor", la care ar fi trebuit să se renunțe, sau. în orice caz. să i se găsească o formulă de adaptare, fiindcă aici esențial^ este nu dacă ținem seama de o „verigă" sau alta, ci dacă dozăm judicios efortul intelectual al copiilor. De exemplu, consolidarea poate să nu constituie un moment aparte ci să fie împletită cu predarea. La fel sunetul și litera nouă' pe care le predăm într-o lecție pot fi consolidate în cadrul unor jocuri didactice de întrecere, de atenție etc. pe care le efectuăm la o lecție următoare, de la o altă disciplină. Bunăoară, după ce, în ora de desen, copiii au desenat ceva, putem să facem un joc de întrecere pentru citirea unor cuvinte care conțin sunetul și litera nouă. De asemenea, în cadrul orei de scriere, pentru că un elev nu poate să scrie 50 de minute în șir, se pot intercala exerciții de compunere cu alfabetul decupat și de citire a unor cuvinte cu sunetul și litera nouă.în general trebuie găsite astfel de formule nu numai pentru a limita timpul de muncă al orei convenționale, 

dar și pentru a realiza o permanentă varietate a activității desfășurate în clasă. învățătorul trebuie să alterneze neîncetat aceste activități. în ora de modelaj de exemplu, după ce elevii au modelat. să Zicem, niște bile, li se poate cere să participe la un joc care cere așezarea acestora în ordine crescătoare sau descrescătoare, aplicîndu-se cunoștințele însușite la matematică în ora sau în ziua precedentă. Această îmbinare i permanentă a sarcinilor didactice pe lingă faptul că stimulează interesul elevilor pentru munca școlară și le limitează efortul, constituie un excelent mijloc de recapitulare și de corelare a cunoștințelor. Arta învățătorului constă în a descoperi exercițiile și jocurile adecvate .și de a le alterna în mod judicios cu momentele de predare pro- priu-zisă.Cred că economia de timp care să ne permită o bună alternare de activități se poate realiza prin reducerea explicațiilor și acordarea unui spațiu cît mai larg manipulării de către elevi a materialului didactic: alfabetarul, figurile decupate, bețișoare, cuburi etc. Aș spune că învățătorul trebuie să stea cît mai puțin la catedră și cît mai mult printre bănci, pentru a observa și a îndruma manipularea obiectelor de către copii. Un fenomen primejdios care se întâmplă la aceste clase și asupra căruia aș vrea, să atrag atenția este tendința unor învățători de a compara ceea ce obțin de la copiii de șase ani cu ceea ce au obținut de la copiii din seriile anterioare, uitînd că ceilalți au venit Ia școală cu (un an mai tîrziu și că aveau deci o mai mare capacitate de însușire a cunoștințelor. Urmarea este că intră " în panică și, depășind chiar cerințele programei, dau mai multe teme, le cer copiilor să scrie mâi mult, să socotească mai mult, să citească mai repede. Aceasta poate să aibă fie consecințe imediate, fie — ceea ce este și mai grav — să obosească sistemul nervos al copiilor și să le anuleze interesul pentru învățătură.
Ne-am oprit apoi la colaborarea În

vățătorilor care predau la aceste clase 
cu părinții elevilor, colaborare care in 
mod deosebit este importantă.*— Mai mult decît la alte clase, această colaborare are, la clasele I cu copii de 6 ani, o pondere mai mare. Să începem de la unul dintre cețe mai elementare aspecte : pjinctualitsțtea cu care sînt trimiși copiii la școala. Fiindcă sint mai mici, părinții sînt tentați să-i trimită mai tîrziu, așa cum îi trimiteau și la grădiniță. De măsura în care învățătorul reușește să le explice însemnătatea respectării cerințelor regimului de muncă școlară va depinde punctualitatea cu care copiii vor veni la școală.Un alt aspect privește modul în care înțeleg părinții să-i ajute pe copii în munca lor de elevi. Am întîlnit învățători care i-au chemat pe părinți la școală și le-au făcut lecții demonstrative menite să le arate cum să-i învețe pe copii să scrie și să socotească. Dar acesta este un punct de vedere foarte greșit. Datoria de a-i învăța pe copii să scrie, să citească și să socotească aparține învățătorului, nu părinților. Părinții trebuie să-i supravegheze pe copii, să-i obișnuiască să muncească singuri, ordonat și curat, să le creeze condiții pentru muncă și, în general, un regim de viață igienică și disciplinată.

Am rugat-o pe interlocutoarea noas
tră să ne vorbească și despre ceea ce 
crede că ar trebui făcut pentru a ridica 
randamentul activității învățătorilor, la 
această clasă, ce condiții ar trebui în
deplinite pentru ca rezultatele muncii 
lor să fie cît mai bune.

— Cea mai de seamă condiție a sporirii randamentului învățătorilor — ne-a spus tov. Marinescu — privește competența profesională. Iar aceasta poate fi realizată printr-un complex de măsuri, care să le asigure învățătorilor un nivel de pregătire cît mai ridicat. Intrucît în momentul de față nu există suficient material bibliografic de specialitate care să lămurească problemele specifice muncii în condițiile școlarizării copiilor la 6 ani cred că acum, cînd abia se formează la noi. o experiență, o formă eficientă de pregătire ar reprezenta-o organizarea unor discuții între învățători în care să se dezbată probleme concrete. In aceste discuții s-ar putea lămuri, de exemplu, aspecte privind orele de activități libere (Există tendința ca aceste ore să fie înlocuite cu lecții de citit, de scris sau de socotit, tendință profund dăunătoare stimulării intereselor elevilor pentru munca școlară). Cred că dezbaterile pe pian local pot veni operativ în ajutorul cadrelor didactice. S-au și organizat astfel de dezbateri, după cîte
CÎTEVA CONSIDERAȚII PE

MARGINEA FOLOSIRII

GRAFICULUI
Folosesc adesea, lă lecțiile de matematică, graficul, intrucît pe această cale elevii își formează, chiar de la o primă observație, imaginea de ansamblu a unor probleme. Metoda grafică de rezolvare a unui sistem de două sau trei ecuații, cu două sau trei necunoscute, de pildă, clarifică foarte repede noțiunile de sistem compatibil, nedeterminat, imposibil. în rezolvarea sistemelor, utilizarea metodei grafice verifică totodată și celelalte metode folosite. De asemenea, elevii înțeleg mai ușor, cu ajutorul graficului, problemele de geometrie analitică referitoare la concurența liniilor importante în triunghi, ca și toate celelalte probleme care folosesc reprezentarea grafică a unei drepte și a poziției ei față de altele.. Imaginea grafică a unei ecuații de gradul I cu două variabile este o dreaptă. Nu întotdeauna însă dăm acestei probleme semnificația cea mai corespunzătoare. De exemplu, diagrama vitezei unui mobil în mișcarea uniformă, deci cînd viteza este constantă se reprezintă printr-o dreaptă iar diagrama spațiului s = v.t- este de asemenea o dreaptă. în același timp, însă, * spațiul parcurs în mișcare uniformă este egal cu suprafața dreptunghiului construit cu segmentele ce exprimă timpul și viteza. (Fig. 1). Fără a prezenta acest elemenit intuitiv cu greu le vom putea da elevilor o, reprezentare exactă.

Dacă folosim graficul devine mult mai ușoară și intuirea de către elevi a faptului că lucțul mecanic efectuat de un corp este reprezentat prin suprafața dreptunghiului corespunzător. Pe de altă parte, calculul ariilor cu ajutorul calculului integral cere ca noțiunea de arie să fie înțeleasă și folosită ca atare.

în cazul mișcării uniform variate, diagrama spațiului este o parabolă, dar 

știm, în județele Teleorman și Ilfov. La Oltenița învățătorii au fost invitați să participe la lecții deschise care s-au desfășurat în decursul unei zile de școală.O altă chestiune care trebuie luată în considerare privește materialul didactic. El are o foarte mare importanță. Se pot realiza, cu mijloace modeste. mai multe jocuri, mozaicuri, cuburi etc. Dar aici trebuie să intervină și unele instituții centrale. De exemplu, pentru elaborarea unor diafilme. a unor discuri pe care să fie- imprimate cînte- ce. basme, poezii etc.O chestiune' care pare minoră, dar nu e : in general copiii de 6 ani au la dispoziție mobilierul destinat de fapt colegilor lor mai mari. Cred că actualele bănci ar putea fi înlocuite cu mese mobile, potrivite vîrstei copiilor, și care pot folosi mai bine diferitelor scopuri didactice specifice clasei I. Ar trebui de asemenea să avem table de scris cu liniatură adecvată, care să poată fi u- tilizate de copiii de 6 ani.Convorbire realizată 
de VICTR OCTAVIAN

din diagrama vitezei, spațiul s parcurs în timpul t, este numeric egal cu suprafața trapezului delimitat de diagrama vitezei, de axa orizontală (timpul) și verticalele, ce reprezintă vitezele — inițială și finală. Prezentînd lucrurile în acest fel (fig- 2) elevii vor înțelege mult mai ușor și mai clar formula : at’s=votd------ din diagrama vitezei.
2 (vo+v)Pornind de Ja s=-----------1 

vo — baza mică (viteza inițială)v — baza mare (viteza finală)t — înălțimea (timpul)și ținînd seama că v — vo+at, vom avea :
vod-vo+at

s=-------------
2

2vot at’ at’2 2 2Socotesc util să luăm apoi în considerare, ca exemplu specific, mișcarea pistonului unui motor în cilindru, care este o mișcare variată (încetinită) ; deci v = v« — at. Diagrama vitezei în acest caz este puțin uzitată, deși prezintă un deosebit interes pentru dezvoltarea gîndirii matematice a elevilor, prin faptul că nu e situată în totalitatea ei de aceeași parte a axei timpului, ci intersectează axa orizontală din punctul Pm, ceea ce înseamnă că în acest punct viteza e zero (fig. 3).

Tn apropierea punctului mort (Pm), viteza pistonului în cilindru devine din ce în ce mai mică ; apoi, după ce ajunge egală cu zero, sensul pistonului se schimbă, acesta mișeîndu-se în sens contrar. O dată cu schimbarea mersului pistonului, se schimbă și vectorul viteză, diagrama acesteia fiind tot o dreaptă, în continuarea celei anterioare, dar sub axa orizontală ce reprezintă timpul.După părerea mea, valorificarea reprezentării grafice în forme mai ample, în care intuiția să constituie un suport al gîndirii matematice și fizice, ar mări mult eficiența predării, contribuind în același timp la fixarea și aprofundarea cunoștințelor de matematică și de fizică.
Prof. VALER GREAVU Liceul economic din Mediaș

Din activitatea organizațiilor sindicale
Cum oglindesc adunările de dări 
de seamă și alegeri preocupările 

actuale
Pătrunderea tot mai marcată către laturile esențiale ale îndatoririlor ce revin organelor sindicale constituie, neîndoielnic, trăsătura dominantă a dezbaterilor purtate în adunările de, dări de seamă și alegeri ce se desfășoară în prezent în grupele sindicale din școli. Cu precădere sînt abordate, în dările de seamă și în luările de cuvînt, problemele legate de contribuția birourilor și a membrilor de sindicat la îndeplinirea sarcinilor majore cuprinse în Directivele C.C. al P.C.R, privind dezvoltarea învățămîntului și în Legea învățămîntului adoptată de Marea Adunare Națională.Din cuprinsul dărilor de seamă prezentate în adunările desfășurate la liceele nr. 4 din Cluj, nr. 2 din Călărași, nr. 3 din Baia Mare, la Liceul „Tudor Vladimirescu" din București, precum și în numeroase• alte licee și școli generale din țară a reieșit clar că orientarea birourilor grupelor sindicale spre folosirea eficientă a formelor specifice activității sindicatelor determină îmbunătățirea reală a muncii acestora. A fost subliniat, astfel, caracterul susținut al preocupărilor manifestate' de birourile grupelor sindicale pentru stimularea pătrunderii în școli a concepțiilor didactice înnoitoare, pentru antrenarea colectivelor profesorale către perfecționarea continuă a tehnologiei procesului de învățămînt. S-au înregistrat de exemplu, pe această linie, un număr sporit de inițiative ale grupelor sindicale vizînd organizarea unor expuneri și simpozioane cu participarea cadrelor didactice din învățămîntul superior. în această privință merită evidențiată acțiunea pozitivă a unor grupe-sindicale din liceele clujene și ieșene care, susținute de sindicatele locale de învățămînt, au organizat o serie de ședințe speciale de comunicări în scopul generalizării experienței pozitive acumulate de cadrele didactice fruntașe, al valorificării rezultatelor unor experimente și cercetări științifice efectuate de acestea. Se vădește. în activitatea birourilor unor grupe sindicale, și preocuparea de a sprijini realizarea unor biblioteci documentare cît mai bine dotate în cadrul cabinetelor pedagogice din școli. Se intensifică totodată acțiunile menite să stimuleze un număr tot mai mare de membri ai corpului didactic să-și ridice calificarea profesională prin înscrierea la examenele de grad și să-i ajute concret în această privință, punîndu-le la dispoziție materialul bibliografic necesar, îngrijih- du-se ca ei să aibă timp suficient de studiu etc.Unele birouri ale grupelor sindicale din liceele în care funcționează secții serale și fără frecvență au acordat atenția cuvenită sprijinirii activității specifice din aceste secții. De pildă, colaborînd îndeaproape cu sindicatele din întreprinderile unde lucrează elevii, grupa sindicală de la Liceul nr. 2 din Brăila a contribuit efăctiv la crearea condițiilor pentru mai buna lor pregătire. Totodată, colaborarea aceasta a avut ca urmare și intensificarea sprijinului dat școlii de către întreprinderi, pentru modernizarea tehnicii didactice, pentru întreținerea în bune condiții a aparatelor și instalațiilor din laboratoare, pentru îmbogățirea materialului didactic în• ansamblul său. Din păcate însă în multe locuri birourile grupelor sindicale mențin o legătură puțin organizată și sporadică cu sindicatele întreprinderilor în care lucrează elevii de la cursurile serale și fără frecvență. Se poate spune că aceasta este o carență cu carac

ter aproape general a muncii sindicale din liceele cu secții serale și fără frecvență. Foarte sporadice sînt de exemplu inițiativele privind organizarea de consultații pentru elevi în întreprinderi sau în cluburile muncitorești, acțiunile menite să popularizeze cele mai bune metode de muncă cu elevii care studiază la secțiile serale și fără frecvență etc. Se impune ca birourile grupelor sindicale alese recent să înscrie ca un obiectiv principal în planul lor de, activitate strîngerea legăturilor cu organizațiile sindicale din întreprinderi pentru sprijinirea salariaților care frecventează cursurile serale sau sînt înscriși la fără frecvență, ca și, de altfel, pentru organizarea cu randament sporit a propagandei cultural-științifice.în dezbaterile purtate în adunările de dări de seamă și alegeri desfășurate la grupele sindicale din școlile rurale un loc important l-a ocupat dezbaterea problemelor legate de munca social-culturală. S-a acordat în special atenție îmbunătățirii calitative a conținutului și a metodicii manifestărilor cultural-științifice și artistice organizate de învățători și profesori, ca și repartizării echitabile a sarcinilor în acest domeniu. în aduflSS- rile care au avut loc într-o «4ie de școli generale ctim sînt acelea din Bragadiru-Teleorman, Slobo- zia-Ilfov, Petrești-Dîmbovița, a fost menționat critic faptul că birourile grupelor sindicale își limitează sfera de acțiune la cadrul strict al școlii și nu militează suficient pentru lichidarea unora dintre deficiențele semnalate, ca de pildă, folosirea unor învățători și profesori în acțiuni fără pondere intelectuală în treburi care revin de fapt funcționarilor primăriei etc.Deși Biroul Executiv al Comitetului Uniunii Sindicatelor din învățămînt și cultură a orientat în mod special sindicatele din învățămînt să pună un accent mai mare. în adunările consacrate dărilor de seamă și alegerilor, pe problemele ce se referă la contribuția sindicatelor la îmbunătățirea condițiilor de muncă și de viață al cadrelor didactice, pe respectarea legalității socialiste și educarea etică a membrilor corpului profesoral, aceste probleme nu au fcjșt tratate, în expunerile prezentate de majoritatea birourilor grupelor sindicale cu profunzimea cerută de importanța lor.O altă deficiență care s-a vădit cu prilejul adunărilor de dări de seamă și alegeri a fost aceea că multe din birourile grupelor sindicale jiu ău pornit, în analiza prezentată în fața membrilor de sindicat, de la Tnodul cum au fost îndeplinite principalele sarcini ce le-au fost încredințate prin hotă- rîri ale adunărilor generale precedente.După cum se știe, în perioada imediat următoare, se vor desfășura adunări pentru alegerea comitetelor sindicatelor în localități cu un număr important de cadre didactice în care nu ființau încă sindicate de învățămînt precum și în unele municipii unde mai multe sindicate din învățămîntul general și liceal au fost contopite în cadrul unui singur sindicat. în desfășurarea acestora se impune să se valorifice trăsăturile pozitive ale dezbaterilor din grupele sindicale, orientînd totodată mai accentuat discuțiile către sublinierea rolului sindicatelor din învățămînt în asigurarea îmbunătățirii continue a condițiilor de ’activitate și de viață a personalului didactic. în educarea etică a membrilor de sindicat
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Prima reuniune 
a cercetătorilor 

in problemele tineretului
Tn zilele ele 22—23 no

iembrie a. c., s-au desfă
șurat în București lucră
rile primei reuniuni pe 
țară a cercetătorilor în 
problemele tineretului : 
simpozionul „Tineretul — 
obiect de cercetare științi
fică". Organizat sub auspi
ciile Centrului de cerce
tare pentru problemele ti
neretului, simpozionul s-a 
bucurat de un larg ecou 
și de o masivă participare.

La festivitatea de des
chidere au participat to
varășii Ion Iliescu, prim- 
secretar al C.C. al U.T.C., 
ministru pentru probleme
le tineretului, acad. Ște
fan Bălan, ministrul învă

țămîntului, acad. Ștefan 
Milcu, vicepreședinte al 
Academiei, prof. univ. Mi
ron Constantlnescu, ad
junct al ministrului învă
țămîntului, reprezentanți 
ai conducerii unor institu
ții centrale și organizații 
de masă, oameni de știin
ță. cadre universitare și 
profesori din învățămîntul 
de cultură generală, cer
cetători din institutele A- 
cademiei și din institutele 
departamentale, sociologi, 
pedagogi, psihologi, me
dici, juriști.

Deschizind lucrările sim
pozionului, tovarășul Ion 
Iliescu a subliniat necesi
tatea ca un număr cit mai 
mare de specialiști în do
meniul educației să co
laboreze la * activitatea 
Centrului de cercetare 
pentru problemele tinere
tului, in vederea eviden
țierii fenomenelor noi, a 
tendințelor și orientărilor 
care se manifestă in lu
mea tineretului.

în cadrul ședinței ple
nare și al celor opt secții 
au fost prezentate peste 
100 de comunicări științi
fice, care au cuprins o 
problematică largă și va
riată. Cercetători tineri, 
unii chiar la vîrstă stu
denției, și cercetători cu 
vastă și îndelungată expe

riență au prezentat rezul
tatele unor studii și cer
cetări privind integrarea 
în muncă și în viață a ti
neretului, dezvoltarea mul
tilaterală a personalității 
acestuia, tendințele evolu
ției sale. Au fost abordate 
teme privind tineretul 
muncitoresc de Ia orașe și 
sate, tineretul școlar și u- 
niversitar, activitatea poli- 
tico-educativă în rînduri- 
le tineretului, familia 
tinără și problemele dez
voltării psiho-fiziologice a 
tineretului, mass-media Și 
educația estetică, delinc
venta juvenilă, metodolo
gia cercetării problemelor 
tineretului.

în încheierea dezbateri
lor a fost prezentat pro
iectul de plan al cercetării 
științifice a problemelor 
tineretului pe perioada 
1968—1970. plan Ia a cărui 
îndeplinire sînt chemați 
să-și aducă contribuția 
toți cercetătorii de specia
litate și cadrele didactice 
din întreaga țară.

✓

Intllnire la Facultatea
de matematică

Recent, un mare număr 
de elevi și profesori din 

învățămîntul liceal s-au 
întîlnit, în aula Universi
tății București, cu condu
cerea Facultății de mate
matică a Universității, cu 
cadre didactice ale acestei 
facultăți și cu redactori 
ai revistei „Viața studen
țească". Discuțiile au fost 
deschise de acad. N. Teo- 
dorescu, decanul Facultății 
de matematică, care le-a 
vorbit celor de față des
pre rolul social al mate
maticii în epoca actuală.

Au luat cuvîntul în 
continuare cadre didacti
ce, absolvenți ai facultă
ții. studenți, premiați ai 
olimpiadelor naționale și 
internaționale de matema
tică. Elevii participant! Ia 
întilnire au pus întrebări 
privind învățămîntul mo
dern al matematicii, cal
culatoarele electronice etc., 
la care au răspuns pro
fesorii facultății.

In încheiere, acad. Gh. 
Moisil, președintele Socie
tății de științe matematice 
a vorbit despre cariera de 
matematician, ca și despre 
pătrunderea tot mai ac
centuată a matematicii în 
sfera diferitelor domenii 
științifice și culturale.

S-a hotărit, cu prilejul 
acestei intilniri, înființa
rea unui cerc științific 
pentru elevi, condus de 

tinere cadre ale facultății 
de matematică, și a unui 
cerc special al profesorilor 
de matematică din licee 
avînd ca obiectiv principal 
metodica pregătirii elevi
lor concurenți la olimpia
dele naționale și interna
ționale de matematică 
pentru ridicarea calitativă 
a participării la aceste 
manifestări.

Pionierii cercetează 
vestigiile trecutului 
îndrumați de coman

danții lor, pionierii și șco
larii din clasele a V-a de 
la Școala generală nr. 1 
din Dăbuleni și de la 
Școala nr. 2 din Călărași, 
județul Dolj, au vizitat 
zilele acestea cetatea Su- 
cidava din Celeiu, muzeul 
sătesc din comuna Orlea 
și orașul Corabia. Ei au 
putut vedea cu acest pri
lej, la Celeiu, turnurile de 
apărare ale cetății și șan
țurile de apărare care în
conjoară comuna, armele 
cu care luptau strămoșii 
noștri în acea epocă etc. 
In mod deosebit pionierii 
și școlarii au fost impre
sionați de fintîna secretă, 
construită în spirală, de 
unde se alimentau cu apă 

luptătorii în timpul cînd 
cetatea era asediată. La 
rindul ei. vizita făcută la 
muzeul sătesc* din Orlea a 
contribuit la lărgirea ori
zontului de cunoștințe al 
pionierilor privind epoca 
romană.

A. MITRULESCU

Creații originale
ale elevilor

Pe linia continuării tra
dițiilor culturale ale școli
lor brăilene se înscrie șl 
recenta plachetă „Primele 

.gînduri", care cuprinde 
creații literare ale pionie
rilor și școlarilor membri 
ai cenaclului „Mihu Drago- 
mir". Culegerea face cu
noscută rodnica activitate 
a celui mai tinăr cenaclu 
literar brăilean. condus și 
îndrumat de Consiliul mu
nicipal Brăila al Organiza
ției Pionierilor.

Tematica poeziei și pro
zei din această culegere e 
variată, ilustrînd idei si 
sentimente ce emoționează 
prin sinceritatea și prin 

prospețimea imaginilor. Se 
remarcă poezii ca „Le
genda Brăilei" (de Pop A- 
delina, de la Școala ge
nerală nr. 17), „Acuarele" 

(de Camhurt Victoria — 
de la Școala generală nr. 
15), „Concert în baltă" (de 
Tănăsilă Doinita de la 
Școala generală nr. 10) ori 
creații în proză cum sint 
..Priveliști fugare" (de Boa
lă Horia Valentin de la 
Școala Zăvoaia) sau „în 
baltă" (de Mîndroiu Ioana 
de la Școala Cliișcani).

Prof. 
ECATERINA SGÎRCITU

Orchestră simfonică 
și cor academic

Răspunzind inițiativei 
inspecției generale de spe
cialitate din Ministerul 
învățămîntului. profesorii 
de muzică din școlile de 
cultură generală, liceele 
pedagogice și școlile de 
muzică din Capitală, dor
nici de a aborda în activi
tatea lor noi forme ale 
muncii metodice, s-au con
stituit în două mari for
mații artistice : orchestra 
simfonică și corul acade
mic.

Lucrînd sub îndruma
rea a doi artiști de pres
tigiu — Constantin Bo- 
bescu și D. D. Stanca 
— ambele formațiuni mu
zicale și-au înscris ca 

obiective, între altele, 
să promoveze creația 
simfonică și corală ro
mânească : să depisteze și 
să îndrumeze pe tinerii în
vățători și profesori cu 
talente în domeniul crea
ției corale și simfonice ; 
să sprijine afirmarea ca
drelor didactice cu reale 
aptitudini dirijorale ; să or
ganizeze concerte educa
tive pentru marea masă de 
elevi din țara noastră, pre
cum și pentru marele pu
blic ; să lupte pentru ge- 
nerealizarea și populariza
rea experienței pozitive în 
domeniul predării muzicii 
vocale și instrumentale, să 
organizeze o bibliotecă do
cumentară privind istori
cul învățămîntului muzical 
din țara noastră, precum si 
un fond de partituri corals 
și simfonice care să stea la 
dispoziția tuturor profeso
rilor de muzică.
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De ce lipsesc
opere necesare 

studiului
literaturii ?

Dinamica învățămîntului modern impune, după părerea mea, o reconsiderare a problemei diversificării studiului in liceu, condiționată de cîțiva factori fundamentali.Primul dintre acești factori îl reprezintă acumularea în ultimele decenii a unui enorm bagaj de informații și cunoștințe de ordin tehnic, științific și cultural-artistic pe care liceul este dator să-1 comunice — pentru a fi in pas cu contemporaneitatea — într-o perioadă ele școlarizare egală cu cea de acum 30—40 de ani. Pentru, ca elevii să poată asimila volumiil necesar de cunoștințe, pentru a se evita supraîncărcarea lor, s-ar impune selecționarea riguroasă a 'unor noțiuni fundamentale și realizarea unui sistem conexial foarte bine reglat al disciplinelor care participă la realizarea culturii generale a omului modern.Această soluție ar rămîne valabilă în cazul cînd am accepta uniformizarea structurii organizatorice a învățămîntului, deci nivelarea pregătirii elevilor. Or, ea este contrazisă de un alt factor la fel de hotărîtor în determinarea profilului modern al în- vățSmîntului — și anume, necesitatea prespecializării, ca efect al extraordinarei diversificări a. ramurilor științei, cializarea este care poate face tul liceal să corespundă cerin e' lor progresului actual al științei, tehnicii și culturii.Prespecializarea, implicînd o diversificare accentuată atît a conținutului, cît și a structurii organizatorice a liceului, presupune o cunoaștere temeinică a aptitudinilor și intereselor elevilor, a capacității lor de muncă intelectuală, cerînd o amplă acțiune de orientare profesională. în același timp, ea este subordonată unor factori economici, demografici, geografici. Indiscutabil că in momentul de față puternica dezvoltare a bazei industriale în țara noastră aduce pe prim plan studiul matematicii și fizicii, discipline care intră în componența pregătirii viitoarelor cadre tehnico-științifice. Aceasta nu înseamnă însă că țara .noastră nu are în egală măsură nevoie de oameni de cultură și de artă, cărora încă din liceu trebuie să li se creeze premisele orientării profesionale și climatul prespecializării.Cum este însă realizată cerința modernă a diversificării în actualul plan de învățămînt al liceului de cultură generală ? După un an de tatonare și de studiere a aptitudinilor (clasa a IX-a), are loc, începînd din clasa a X-a, bifurcarea în secțiile realistă și umanistă. După părerea mea, programa acestor două secții răspunde doar în mică măsură cerințelor moderne ale diversificării, întrucît nu pune accentul pe disciplinele de profil. Exceptînd latina și istoria literaturii universale (care nu se studiază la secția reală), toate celelalte obiecte sînt comune ambelor secții, cu mici diferențe privind numărul de ore și capitole de studiu (matematica și fizica au 1—2 ore mai puțin în programa secției umaniste). Practica ne arată că „realiștii" întîmpină dificultăți și sînt supraîncărcați la matematică, din cauza volumului mare de cunoștințe noi pentru care se prevăd ore insuficiente, iar „umaniștii-, elevi cu aptitudini mai puțin marcate pentru matematici și fizică, își dispersează forțele pentru a face față acestor discipline

In fapt prespe- unica soluție ca învățămîn-

în loc să se concentreze pentru temeinica însușire a disciplinelor de profil.Analizînd locul anumitor obiecte în planurile de învățămînt, vom sublinia doar cîteva carențe șocante. Psihologiei și, mai ales, logicii — disciplină esențială pentru formarea gindirii elevului — li se oferă un loc minor (o oră săptămînal în ultima clasă de liceu). Bazele marxism-leninismului, materialismul dialectic și istoric se studiază de asemenea abia în clasa a XII-a, deși, mai ales în condițiile în care studiul în liceu are un caracter linear, noțiunile filozofice fundamentale privind dezvoltarea naturii și societății ar trebui să fie cunoscute încă din clasele anterioare. Se studiază morfologia și sintaxa latină, dar limbii române nu i se rezervă în cursul liceului nici o

Plec de la principiul că fundamentul culturii se pune în școala generală, care în cei 8 (respectiv 10) ani îi va înarma pe absolvenți cu un minimum de cunoștințe de bază în toate domeniile. Nu găsesc oportună diversificarea în- vățămîntului începînd din clasa a VII-a (la această vîrstă aptitudinile și interesele se schițează nebulos), însă opinez pentru o cit mai judicioasă și științifică dirijare a elevilor dirj clasa a VlII-a către gradele următoare de învățămînt, în raport cu aptitudinile și capacitatea lor intelectuală : cei cu îndemînări practice, spre clasele a IX-a și a X-a ale școlii generale, pentru a urma ulterior școala profesională ; cei cu interese pentru o formă de activitate bine diferențiată, către liceele de specialitate ; cei cu înclinări evidente

într-un număr redus de ore duce, după cum se știe, la supraîncărcare și la superficialitate în studiu, fenomene care scad calitatea învățămîntului. Or, reducerea și gruparea obiectelor pe cercuri de afinități permite acordarea unui număr sporit de ore disciplinelor de profil (pentru matematică, de la 4—5 ore la 7 ore, pentru limba română de la 4 la 6 ore etc), creînd deci posibilitatea aprofundării cunoștințelor și aplicațiilor practice.Eliminarea unor discipline care nu au contingență cu specificul secției și care nu sînt incluse nici în planul facultăților de profil (de exemplu matematica și fizica la secția de literatură-istorie), prectim și reducerea numărului de ore rezervate unor discipline comune ar elibera un timp prețios pen- ma-
unica soluție careO Prespecializarea

poate face ca învățămîntul liceal să 
corespundă extraordinarei diversificări 
a ramurilor științei

O Carențe șocante în actualele planuri de 
învățămînt

O 0 formulă care ar putea satisface și 
postulatele unei culturi generale armonioase 
și dezideratele orientării școlare și pro
fesionale

oră de gramatică. Incapacitatea actualei programe de a acoperi armonic toate laturile culturii generale se reflectă și în regimul defavorizat'al studiului istoriei și geografiei (o oră săptămînal la clasa a X-a pentru istoria medie, o oră la clasa a IX-a pentru geografie fizică, geologie și paleontologie), ca și în locul minor acordat muzicii și desenului.Hibridă mi se pare îmbinarea caracterului obligatoriu al disciplinelor din planul de învățămînt cu caracterul facultativ al unuia sau a două obiecte din cele trei care se pretind la bacalaureat. Gîndită ca un început de specializare, această măsură se repercutează negativ asupra întregii dinamici a procesului de învățămînt la clasa a XII-a, întrucît de obicei elevii, axîndu-se exclusiv pe aceste 3 discipline de învățămînt (cerute și la concursul de admitere în facultate) se pregătesc doar formal la celelalte.Este cert că, sub actuala ei formă, programa diversificată pe secții a liceului teoretic nu satisface pe deplin nici postulatele unei culturi generale armonioase și nici dezideratele orientării școlare și profesionale, impuse tot mai insistent de evoluția societății și a învăță- mîntului modern. Aș încerca să propun o nouă formulă organizatorică pentru diversificarea studiului în liceu, dorind să creez în acest fel un pretext de dezbatere.

pițhțru munca intelectuală, spre, liceale de cultură generală. Aici, in locul bifurcării existente aș propune despărțirea în trei secții, începînd din clasa a IX-a, in medul următor : secția <le matematică- 
fizică, de științe naturale-cliimie- 
geografie 
filozofie, asocierii Consider acestor trei secții trebuie să 
limba română, două limbi străine, 
filozofia și istoria României. Fiecare secție va avea 2—3 discipline de profil în jurul cărora vor gravita disciplinele înrudite, care completează sfera cunoștințelor corelative și care, îmbinate cu disciplinele comune, vor asigura simultan și aspectul general și cel special al culturii viitorului absolvent.Care ar fi avantajele acestei reprofilări a învățămîntului liceal de cultură generală ? Formula mi se pare mai nuanțată și mai adecvată sarcinilor învățămîntului modern în măsura în care se va realiza o bună orientare profesională. în locul dispersării eforturilor elevilor în domenii foarte diverse (17—18 discipline) și uneori indiferente intereselor lor intelectuale, formula pe care o propun va aduce o concentrare asupra obiectelor pentru care aceștia manifestă o atracție deosebită, ceea ce le va spori randamentul intelectual. Cuprinderea unui mare număr de obiecte, cu un volum impresionant de cunoștințe

și de literatură-istorie- constituite pe princip ni disciplinelor înrudite, că disciplinele comune fie

ar elibera un timp prețios tru însușirea mai temeinică a teriilor de specialitate.Cred că această formulă ar mite și o mai bună corelație între obiectele de studiu înrudite, aspect deștul de vulnerabil în actuala împărțire a învățămîntului pe secții. De exemplu, la secția matematică- fizică a clasei a IX-a, în timp ce la matematică se vor studia algebra (I), geometria plană și trigo- nometria (I), la fizică se vor putea preda fizica moleculară și căldura, iar la chimie noțiuni de chimie- fizică și prima parte a studiului nemetalelor. La secția literatură- istorie-filozofie a clasei a X-a se vor studia concomitent folclorul și istoria literaturii române vechi și premoderne, istoria medievală și ced modernă pînă la 1830, literatura franceză pînă la romantism inclusiv, istoria muzicii în evul mediu și în primele trei decenii ale secolului XIX, ca și in istoria artei din aceeași perioadă. în acest fel cunoștințele se vor și se vor consolida chizînd elevilor un larg de înțelegere.în altă ordine de idei, prespecia- îizarea care s-ar realiza prin gruparea disciplinelor de profil și prin conținutul lor ar netezi terenul orientării profesionale, ' eliminîn- dn-șe’astfel cazurile de greșită dirijare, dș alegere întâmplătoare a facultății, de neconcordanță intre aptitudini și profesiune, care pot duce la mediocrizare și ratare. Cum să fie selecționați elevii pentru cele trei secții ? Fără îndoială că este necesar un examen de admitere diferențiat. La secția matematică- fizică, de exemplu, ar fi indicate probe scrise la română și matematică și probe orale la matematică și fizică ; la secția științe na- turale-chimie-geografie — probe scrise la română și geografia patriei și probe orale la geografia patriei și naturale ; la secția lite- ratură-istorie-filozofie scrise la limba română și o limbă străină la alegere și probe orale la română și istoria patriei. Ar fi bine ca la concursul de admitere în liceu elevii să fie primiți doar cu recomandarea școlilor generale, precizîndu-se și secția pe care o recomandă dirigintele pe baza rezultatelor obținute și a aptitudinilor elevului. Media minimă la admitere ar trebui să fie 7.Examenul de bacalaureat ar trebui să se desfășoare de asemenea diferențiat. El ar putea consta din trei probe scrise pentru fiecare secție, cuprinzînd subiecte de sinteză care să pună în valoare atît cunoștințele, cît și aptitudinile candidatului.

per-

întrepătrunde reciproc, des- onzont mai

probe

Prof. TUDOR OPRIȘLiceul „M. Eminescu" București
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Antrenament pentru probele de viteză

în acest an școlar, 
noua programă de litera
tură pentru clasa a XII-a 
ridică probleme, acute în 
legătură cu bibliografia ne
cesară studiului scriitorilor 
recomandați. Dacă operele 
unor scriitori ca G. Călines- 
cu, Camil Petrescu, M. Be. 
niuc, Z. Stancu, M. Preda, 
T. Popovici, E. Jebeleanu 
au fost 
tate, nu 
situația 
rele lui 
creațiile 
acestuia, scrise înainte do 
Eliberare nu au fost ree
ditate. Intr-un oraș cultu
ral ca lașul nu se găsește 
decît un 
din ele, 
versitară 
în ce 
„A. Pann“, scrisă în 1945, 
ea nu se află decît în re
vista „Teatrul" nr. 6 din 
1965. Lipsesc și volumele de 
teatru ale lui V. I. Popa, 
Al. Kirițescu, G. Ciprian 

Editura pentru literatură 
(în colecția „Biblioteca 
pentru toți") șl Editura ti
neretului (în colecția 
„Lyceum") au desfășurat o 
bogată activitate în spriji
nul studiului literaturii 
române la clasele 
XI. Iată însă că 
cînd a început să 
ționeze și clasa a 
lucrurile nu stau 
bine.

editate sau reedi- 
tot așa se prezintă 
cu unele din ope- 
L. Blaga. De pildă 

dramatice ale

singur exemplar 
la Biblioteca uni- 
„M. Eminescu". 
privește piesa

VIU- 
acuni 
func- 

XlI-a, 
...... prea 

Credem că, pentru 
buna desfășurare a stu
diului materiei noi incluse 
în programa clasei a XII-a 
ar fi fost necesară o cola
borare strînsă între Minis
terul învățămîntului, E.D.P, 
și celelalte edituri. întru
cît o asemenea colabo
rare nu s-a realizat pînă în 
prezent, se impune să se ia 
măsuri acum, pentru ca 
măcar în anul școlar viitor 
elevii claselor a XII-a sa 
dispună de cărțile nece
sare.

Prof.
GEORGETA SCUTARU— Iași

Cataloagele
profesori socotesc 

tip de catalog 
pe deplin ce- 
din ei propun 
la modelul ca-

Mulți 
că actualul 
nu satisface 
rințele. Unii 
să se revină
talogului din anii 1955— 
I960. Deși mai bun decît 
actualul catalog, mi se 
pare că nici acest model 
nu este totuși corespunză
tor.

Cred că va trebui să se 
găsească un astfel de tip 
de catalog în care să se 
vadă cu ușurință, în orice 
moment, situația școlară a 
elevilor clasei, sau a unuia 
singur dintre ei, la toate 
obiectele in același timp. 
Ar fi necesar ca profeso
rul, indiferent de discipli
na 
tă 
lui 
să

pe care o predă, să poa- 
citi „dintr-odată" nive
la învățătură al clasei, 

se poată edifica asupra
muncii progresive a elevu
lui X sau Y, să poată ur
mări curba evoluției aces
tuia. Consider că, pentru 
a răspunde acestor exi
gențe, dimensiunea catalo
gului ar trebui să fie mai 
mare pe orizontală decit 
pe verticală.
Prof. Petre NAZARIE Liceul din Eforie-Sud

Viitorii campioni olimpici
sînt astăzi pe băncile

* ■
școlilor

wwtww?'-.

Parametrii programei
preșcolare

Olimpiada din Mexic a ridicat de multe ori drapelul patriei noastre pe ca târgurile cele mai înalte, care vesteau lumii întregi pe cei mai buni dintre cei mai buni sportivi. Cu toții am urmărit zi de zi evoluția sportivilor români, trăind la unison tensiunea mizei întrecerilor, apoi euforia victoriilor obținute și — de ce să n-o spunem — și mîhnirea unor înfrîngeri. In ansamblu, însă, participarea sportivilor noștri la cea de a XlX-a ediție a Jocurilor Olimpice s-a încheiat cu un bilanț, meritoriu.Dar peste ediția 1968 a Jocurilor Olimpice a căzut cortina. Vor trece patru ani și din nou, în 1972, va trebui să trimitem la olimpiadă un lot reprezentativ al sportului românesc, de data aceasta la MUrichen.Politica partidului nostru în acest sector al activității sociale, legile.promovate în scopul dezvoltării fără precedent a activităților sportive, baza materială care a fost asigurată de statul socialist oferă un climat optim de afirmare a măiestriei sportive, de practicare largă, în proporții de masă, a tutu-

ror ramurilor sportive. în aceste condiții, în răgazul de patru ani de care dispunem trebuie să se acorde o grijă deosebită pentru depistarea, selecționarea și pregătirea celor mai înzestrate elemente.Așa cum s-a văzut la recenta ediție a Olimpiadei, alături de performeri consacrați au apărut „stele" anonime pînă la ora confirmării lor, care au răsturnat multe pronosticuri ale specialiștilor. Desigur rezultatele obținute de aceste tinere talente sînt actul final al unei pregătiri chibzuite, metodice, disciplinate și constante. Aici un rol dintre cele mai importante îl joacă școala, dat fiind că în cadrul ei este cuprinsă imensa majoritate a tineretului țării. Școala oferă, în înțelesul cel mai propriu al cuvîn- tului, o pepinieră de speranțe olimpice, de performeri și record- meni încă nedescoperiți. Iată de ce ea poate și trebuie să aducă o contribuție substanțială la pregătirea viitorilor campioni.Atenția profesorilor de educație fizică trebuie să vizeze îndeosebi

depistarea talentelor tinere și foarte tinere, care, puse la lucru în condiții adecvate și sub supravegherea unor antrenori de specialitate, s-ar putea dezvolta pînă la valoarea scontată. Dar această descoperire a elementelor care promit nu poate fi eficientă decît în cadrul unei activități conștiincioase, în școală și în asociațiile sportive, cu întreaga masă de elevi. Probele olimpice și mai ales atletismul trebuie să ocupe aici locul dominant. Constituind mijlocul principal al pregătirii fizice generale a tineretului, atletismul creează în același timp o bază solidă sportului de performanță. Se cere, de aceea, ca inspectoratele școlare județene, directorii de școli, profesorii de educație fizică să resul pentru tineretului în mului, pentrunilor în acest domeniu, pentru încurajarea și dezvoltarea lor.
manifeste tot inte- atragerea largă a practicarea atletis- cultivarea aptitudi-

TR. ISPAS

Cadrele de specialitate se interesează îndeaproape, în prezent, de elaborarea noii programe a învăță- xnîntului preșcolar, întrucît coborârea limitei de școlarizare de la 7 la 6 ani ridică probleme deosebite referitoare la obiectivele formative educaționale ale activității din grădinițe, la conținutul, formele de organizare și metodele acestei activități.Este unanim recunoscut faptul că adaptarea copiilor la viața școlară este dependentă în mare măsură de sarcinile instructiv-educa- tive fixate pe parcursul preșcolari- tății, de conținutul programat în cadrul acesteia de metodele folosite. Or, în condițiile în care școlarizarea copiilor începe la 6 ani nu se poate păși la o acțiune for- mativ-educațională cu șanse de reușită în școală fără reconsiderarea programei preșcolare în raport cu noile dimensiuni structurale și funcționale ale învățămîntului din țara noastră. Firește că, întrucît pregătirea psihologică a copilului pentru școală nu vizează doar grupa preșcolară terminală, ci toate grupele din perioada pre- școlarității, considerate în unitatea și continuitatea lor, se impune elaborarea unei noi programe pentru toate grupele preșcolare.Evident, elaborarea noii programe nu este de loc ușoară. Trebuie găsit răspuns la o serie de probleme privind criteriile după care se va elabora programa, volumul și aria cunoștințelor, căile transmiterii acestora spre a asigura dezvoltarea intelectuală multilaterală a copiilor corespunzător cerințelor învățării de tip școlar. Este important, de asemenea, de a stabili ce fel de priceperi și deprinderi vor fi educate pînă la vîrsta de 6 ani, cum vor fi eșalonate cunoștințele, priceperile și deprinderile la fiecare grupă, dacă este posibil ca o parte din sarcinile in- structiv-educative prescrise grupei mari să fie trecute pe seama grupei mijlocii, iar o parte din sarcinile grupei mijlocii să fie preluate de grupa mică etc.Ăvînd în vedere că elementul esențial prin care înyățămîntul își realizează funcția sa socială este conținutul, se impune, credem, reconsiderarea conținutului programei în raport cu obiectivul fundamental al învățăm! tului (idealul educativ), cu concepția științifică ■ despre funcția formativă a învățămîntului, cu prioritatea formării asupra informării. Desigur, ideea învățămîntului formativ nu este nouă, dar spre deosebire de trecut, cînd se urmărea formarea unei personalități adaptate la condiții relativ stabile, astăzi, și mai cu seamă în perspectivă, într-o societate predominant dinamică, se impune dezvoltarea acelor calități psihice care să-i permită persoanei umane readaptarea la schimbările rapide ale vieții. Or, aceasta reclamă printre altele exercitarea influențelor educaționale asupra copiilor din cea mai fragedă vîrstă.Pentru a nu forța ritmurile dezvoltării psihice a copilului dincolo de posibilitățile oferite de vîrstă, în scopul de a-1 apropia cu orice preț de nivelul cerut de școală, trebuie să se stabilească în prealabil natura și volumul de cunoștințe, priceperi și deprinderi cerute copilului școlarizat la vîrsta de 6 ani. Urmărind dezvoltarea multilaterală a copiilor, programa ar trebui să cuprindă cunoștințe despre mediu și societate, cunoștințe • de numărat-socotit, cunoștințe și deprinderi legate de activitatea manuală; să vizeze dezvoltarea mișcărilor, a deprinderilor de desen și a deprinderilor muzicale în raport cu cerințele clasei I. Incontestabil că prin conținutul programei trebuie urmărită formarea de cunoștințe științifice elementare, astfel îneît copiii să sesizeze legăturile dintre diferite fenomene și procese naturale și sociale, accentul căzînd pe înfățișarea veridică a realității, pe dezvăluirea relațiilor cauzale și a tendințelor de dezvoltare. Acordîndu-se o atenție deosebită conținutului științific, nu trebuie să se piardă din vedere valoarea deosebită a limbii materne rezervîndu-i locul cuvenit.După stabilirea domeniilor de cunoaștere considerăm că se cu- vîhe, date fiind limitele fiziologice și psihologice ale capacității de a- similare a cunoștințelor, să se opereze o a doua selecție, respec-

tîndu-se principiul accesibilității și sistematizării. Această selecție ar trebui să fie realizată în sensul stabilirii acelei cantități de informații cu valoarea formativă considerată absolut necesară pentru pregătirea psihologică a copilului, care poate fi cuprinsă în planul de învățămînt și în programă fără a depăși limita fiziologică și capacitatea creierului de a. recepționa un flux de informații și ținînd seama de limita impusă de valoarea ne- comprimabilă a timpului necesar pentru odihnă și destindere. Firește, accesibilitatea programei va viza în egală măsură atît latura instructivă cît și cea educațională. In stabilirea conținutului programat este necesar să se urmărească un sens ascendent pentru ca preșcolarul să-și sporească treptat cunoștințele, priceperile și deprinderile.In esență, accesibilitatea cunoștințelor înseamnă adecvarea lor la particularitățile de vîrstă ale copilului, de așa manieră îneît efortul solicitat să nu fie nici subliminal și nici să nu depășească cu prea mult posibilitățile copilului în continuă evoluție și exersare. Programa se cere racordată nu la o fizionomie spirituală statică și încheiată, ci la una dinamică, în dezvoltare și formare. Intre cerințele înscrise in programă și posibilitățile copiilor se cere realizat nu un raport rigid, static, ci un echilibru dinamic, reciproc stimulator. Se știe că valoarea acelor cerințe care scutesc copiii de eforturi crescînde este infimă, aproape nulă. Actuala programă cuprinde în acest sens cerințe care se cer triate, selecționate cu mai multă judiciozitate (de exemplu, la capitolele „Cunoașterea mediului", „Numărat-socotit", „Ocupații manuale" șa.). Accesibil se consideră tot ceea ce copilul își poate însuși, sub îndrumarea educatorului, printr-o continuă încordare și exersare a proceselor și însușirilor psihice cognitive, afective și volitiv^ Modernizarea conținutului trebuie realizată, după părerea noastră, ținînd seama de acest principiu și de cercetările psihopedagogie contemporane, care a- testă ideea că la vîrsta preșcolară există resurse cognitive și operaționale insuficient valorificate (de exemplu posibilități de înțelegere a unor cunoștințe elementare de geometrie fizică, biologie etc.).în sistematizarea și dozarea conținutului compartimentat pe capitole (ca în programa curentă) se impune, credem, o mai stringentă coordonare orizontală, în sensul delimitării precise a reprezentărilor, noțiunilor, cunoștințelor, deprinderilor, ca și coordonare verticală, realizată pe baze științifice, privind aprofundarea și consolidarea acestora. Sistematizarea concentrică ar trebui să fie îmbinată cu cea liniară, dîndu-se prioritate celei din urmă, așa îneît cunoștințele să se amplifice nu atît și in primul rînd prin adăugarea altora noi, cît mai ales prin aprofundare. Sub acest aspect programa în vigoare cuprinde repetări și reveniri dese asupra acelorași o- biecte și fenomene, aducînd însă puține elemente noi, de profunzime în trecerea de la o grupă la alta (de exemplu la „observări" se înscriu patru ani la rînd aceleași teme). Asemenea repetări scad interesul copiilor, n-au valoarea educativă, înseamnă în fapt pași pe ioc, o involuție a gîndirii și nu o exersare și o antrenare ascendentă a proceselor psihice.Acestea ar fi, după părerea noastră, cîteva dintre exigențele ce se impun în elaborarea programei preșcolare. Realizarea științifică a acesteia presupune investigații științifice de adîncime, cu caracter sistematic și mai ales experimental, reclamă acțiuni îndrăznețe, energice și de finalitate pentru a înscrie și învățămîntul preșcolar în dimensiunea nouă a școlii românești.Concomitent cu elaborarea noii programe se cer perfecționate și metodele de învățămînt, se cer reeditate într-o formă îmbunătățită culegerile de materiale (poezii, povestiri, jocuri didactice etc.), ca și metodicile de specialitate.
Lector V. M. NICOARACluj
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50 de ani de la

Din munca pedagogilor sovietici
Recent ne-a vizitat țara 

Nadejda Mihailovna Parfeno
va, redactorul șef al publica
ției „Ucitelskaia gazeta", care 
apare la Moscova. Cu acest 
prilej redacția noastră a ru
gat-o să prezinte cititorilor 
aspecte din activitatea învăță
torilor și profesorilor sovie
tici, precum și unele impresii 
din vizita făcută în România.Redacția „Gazetei învătămîntu- lui“ m-a solicitat să relatez cititorilor despre munca profesorilor sovietici. Fac acest lucru cu plăcere.Este imensă armata cadrelor didactice din Uniunea Sovietică600 000 pedagogi deschid zilnic, în fața a circa 50 000 000 de școlari, minunata earte a cunoștințelor. Ei îi înarmează pe elevi cu bazele concepției comuniste despre lume, educă tineretul în spiritul prieteniei, al internaționalismului și solidarității cu toate popoarele lumii, ile formează voința și caracterul, îi pregătesc ca oameni. Profesiunea de pedagog este, aș spune, mama celorlalte profesiuni. Fără munca pedagogilor nu ar exista nici oameni de știință, nici poeți, nici ingineri, nici muncitori în a- gricultură.în țara noastră pedagogul este numit deseori învățător al poporului. Pedagogii sovietici se bucură de o deosebită dragoste și stimă (•in partea oamenilor muncii, Mulțl dintre ei au fost distinși de guvern cu ordine și medalii, au primit titlul de „învățător emerit" sau „profesor emerit". Nu de mult, în ajunul Congresului Unional al cadrelor didactice, care a avut loc ■la Moscova, în palatul Kremlinului, unui număr de 70 de învățători și profesori, cei mai buni din- trei cei mai buni, li s-a oferit înaltul titlu de „Erou al Muncii Socialiste". Printre ei se numără un învățător de la țară, care lucrează într-o școală elementară din Kaznh- stan și o învățătoare dintr-o mică școală din regiunea Novosibirsk, o profesoară partizană, care a luptat împotriva ocupanților fasciști în pădurile din Bielorusia și un renumit profesor de fizică din Moscova, o învățătoare care predă la clasele elementare ale unei școli de pe meleagurile unde s-a născut Maxim Gorki și care, de peste 40 de ani, lucrează fără repetenți și un profesor de biologie din îndepărtata Iakuție, care în decurs de 30 de ani de muncă a reușit să creeze în regiunea ghețurilor veșnice, împreună cu copiii, o minunată grădină botanică. Acești profesori predau obiecte diferite, în clase diferite. dar pe toți îi caracterizează un înalt simț cetățenesc, simțul

răspunderii pentru îndeplinirea sarcinii care le-a fost încredințată de către partidul comunist, de către guvernul sovietic,. de către popor — instruirea și educarea copiilor.Numeroși sînt educatorii talen- tați pe care îi are’ țara noastră sovietică, dar și sarcinile ce stau azi în fața lor sînt imense. Pînă în anul 1970 trebuie să se realizeze în linii generale trecerea la învăță- mîntul general obligatoriu. Este o sarcină complexă. Ea presupune construirea de scoli noi. asigurarea de noi materiale didactice etc. Se pun la dispoziție, în acest scop, i- mense investiții de stat. Dar, pe lîngă acestea, școala primește și sprijinul prietenilor săi apropiați — fabricile și uzinele, întreprinderile agricole. Frumoasa tradiție a colhozurilor din R.S.F.S.R., Ucraina, Georgia și din alte republici unionale, de a construi școli și grădinițe, capătă acum, în preajma centenarului nașterii lui V. I. Lenin, un nou avînt. „Să întîmpi- năm această aniversare luminoasă cu fapte" este deviza oamenilor sovietici.Elevii care au venit în acest an pentru prima dată pe băncile școlii vor păși în muncă într-o etapă cîncl știința, tehnica și cultura vor fi făcut un mare salt înainte. Tată de ce e atît de important de a ridica nivelul la învățătură, de a moderniza procesul' pedagogic. O serie de oameni de știință, membri ai Academiei de științe a U.R.S.S. și ai Academiei de științe pedagogice, au realizat în colaborare cu un colectiv de metodiști și profesori- practicieni planuri și programe de învățămînt perfecționate. Unele școli și unele clase au introdus a- ceste planuri si programe, la anumite obiecte, încă din anul trecut.în lumina acestor sarcini creste și rolul educatoarelor. Institutele preșcolare. în care lucrează aproximativ 500 000 de educatoare, cuprind peste 8 500 000 de copii. Copiii din „grupa mare" a instituțiilor preșcolare își vor însuși o parte din materia primei clase a școlii elementare.Tncepînd cu clasa a TV-a se vor preda noțiuni elementare ale științelor. Munca experimentală efectuată într-un mare număr de close a arătat că învățămîntnl elementar poate fi cuprins în trei ani în loc de patru ani. că elevii fac față sarcinilor ce li se pun în aceste condiții.Sarcinile noi si de răspundere ale scolii c°r bineînțeles. înni -fe de toate, b bună pregătire a pedagogului însu'i pentru rmmca dună noul program. Institutul de pe-f“c- ționare ■ cadrelor. didactice, orga-.

nele de învățămînt, oamenii de știință din învățămîntul superior a- cordă celor ce lucrează în școli un ajutor substanțial. Fără acest ajutor ar fi greu să se asigure pregătirea și documentarea în specialitate a pedagogilor.Ministerele învățămîntului ale republicilor unionale și Ministerul învățămîntului al U.R.S.S. iau măsuri pentru editarea literaturii în ajutorul pedagogului. Radioul a organizat pentru ei o emisiune specială, intitulată „învățătorul învățătorului".La buna pregătire a cadrelor didactice își aduce contribuția și presa pedagogică: revistele de specialitate pe obiecte, gazetele învățămîntului din republici și, de asemenea, „Ucitelskaia gazeta" — organul Ministerului învățămîntului al U.R.S.S. si al C.C. al Sindicatelor de învățămînt. „Ucitelskaia gazeta" apare de aproape 40 de ani, într-un tiraj de peste 1 milion exemplare. Ea publică articole care fac cunoscută experiența oamenilor școlii, dezbate aspecte actuale ale învățămîntului și educației, con- sultînd pe cititori în cele mai diverse probleme ale școlii, păstrînd cu sfințenie porunca p'e care i-a dat-o Nadejda Krupskaia, de a fi gazeta cadrelor didactice.*Am fost solicitată de asemenea să-mi spun impresiile despre cele

văzute în România. în cele cîteva zile petrecute aici, în decursul vizitelor la Ministerul învățămîntului, la '.Institutul de științe pedagogice, la catedra de pedagogie a Universității București, la Consiliul Național al Organizației Pionierilor, la comitetul Uniunii Sindicatelor din instituțiile de învățămînt și cu’tură, precum și la redacția „Gazetei învățămîntului" mi s-a relatat cu amabilitate despre sarcinile importante tsi actuale care stau în fața lucrătorilor din învățămînt în urma adnotării noii Legi a învățămîntului. De asemenea, în acest scurt interval de timp am a- vut posibilitatea de a vizita cîteva școli, de a discuta cu conducătorii lor, cu colectivele didactice, cu inspectorii județeni. întîlnirile pe care le-am avut la liceele „U- nirea" din Brașov și „Gh. Lazăr” din Sibiu mi-au lăsat o deosebită impresie. Am cunoscut aici oameni inteligenți și interesanți, preocupați de problemele cele mai importante ale instruirii și educării tineretului.Doresc să transmit prin paginile „Gazetei învățămîntului", tuturor lucrătorilor din învățămîntul românesc, cele mai calde urări de succes în munca lor nobilă.
t

N. M. PARFENOVA redactor șef al publicației „Ucitelskaia gazeta" din Moscova

La al VllI-lea Colocviu unional pentru algebră generală, care a avut 
loc la Riga, o adevărată senzație a provocat referatul elevului din clasa a 
VHI-a a școlii nr. 131 din Kiev, Grișa Ciudovski. Matematicianul de 15 ani 
și-a consacrat expunerea teoriei modelelor. Referatul elevului a trezit in
teresul matematicienilor din multe țări. In fotografie : Grișa Ciudovski 
cu colegii lui in laboratorul școlii.

Un manual bibliografic 

al științei educațieiîn editura „Presses Uni- versitaires de France" a a- părut recent, în cadrul secției pedagogice a colecției întitulate „Biblioteca științifică internațională", lucrarea „Manual bibliografic al științelor educației". Elaborat de Paul Juif și Fernand Dovero, manualul urmărește să pună la îndemîna celor ce lucrează în învățămînt, ca și a celor ce se pregătesc pentru cariera pedagogică, un inventar al lucrărilor de specialitate publicate de la începutul acestui secol și, în special, în ultimele două decenii. în același timp, lucrarea se adresează și

unor cercuri mai largi — psihologi școlari, consilieri pentru orientarea școlară și profesională, părinți, medici pediatri etc., propunîn- du-și să le faciliteze cunoașterea literaturii de specialitate. Este vorba, în general, de lucrări elaborate în limba franceză sau traduse în această limbă.Manualul bibliografic prezintă un repertoriu de titluri clasate în rubrici a- nalitice, conform unui plan general care își propune să acopere toate marile probleme ale științelor educației. Prezentînd la început o serie de dicționare, enciclopedii, lexicoane și bibliografii de specialitate — cum ar fi „Dicționarul pedagogic" (Larousse, 1965), „Enciclopedia practică a e- ducației (Hachette, 1960), „Dicționarul de epistemo

logie genetică" (P.U.F., 1966) etc. — lucrarea lui P. Juif și F. Dovero cuprinde, în continuare, secțiuni privind cercetarea în domeniul psihologiei copilului și metodele de examinare, copilăria și adolescența, patologia copilului și adolescentului, problema orientării școlare și profesionale, istoria gîndirii, a doctrinelor pedagogice si a instituțiilor școlare, educația comparată, pedagogia, problemele educației în școală, psihologia diferitelor discipline, terapeutica și reeducarea copiilor și a- dolescenților inadaptați, e- ducația extrașcolară, asistența socială a conu'lor. recrutarea și formarea personalului didactic, a psihologilor și a celorlalți specialiști care lucrează în rindurile copiilor-

în capitolul referitor la educația comparată sînt indicate, în legătură cu școala din tara noastră, lucrările „învățămîntul în România" (publicată în seria „Dosare pedagogice", e- ditată de Institutul Pedagogic N."•tonal din Franța) și „învăt&mmtul elementar în România" (publicată în „Revista analitică a educației").
Pentru elevii 
supradotațiO școală specială pentru „copiii-genii", prima de a- cest tip în America Latină, a fost deschisă la începutul acestui an în Mexic pentru un grup de copii selecționați cu grijă.

Condițiile pentru deschiderea școlii au fost îndelung pregătite. încă din a- nul trecut Departamentul educației a trimis specialiști în mai multe țări, pentru a cerceta activitatea instituțiilor similare. în a- celași timp, sub controlul Biroului Învățămîntului Superior și , al cercetării științifice s-âu întreprins cercetări pentru a fi des- coperiți copiii supradotați. După o primă triere mai multe sute de candidați au fost supuși unei serii întregi de teste.Rezultatele obținute de acești copii, în condițiile u- nui program accelerat și aprofundat de studiu, sînt elocvente, ele dovedind capacități deosebit de înalte de studiu, de însușire a cunoștințelor.
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predarea limbilor străine

METODICI

DRĂGĂNESCU M. și co
lectiv : Metodica predării
limbii engleze, E.D.P., Bucu
rești, 1964.

DUMITRESCU V. si colec
tiv. : Metodica predării limbii 
franceze, E.D.P., București, 
1965.

POPESCU M. și colectiv : 
Metodica predării limbii nise 
E.D.P., București, 1966.

RADU ANDREI : Măthodo- 
logle do l’enseignement du 
franțais, E.D.P., București, 
1968.

LUCRĂRI METODOLOGICE 
CU CARACTER 
ORIENTATIV

BRĂESCU ION : Moderni
zarea metodelor de studiere 
a limbilor străine, București, 
1964. (Prezintă, în linii ge
nerale, cîteva aspecte ale 
noilor orientări metodologice 
privind predarea limbilor 
străine).

GUfiNOT JEAN: Clefs
pour les iangues vivantes, 
Seghers, Paris, 1964. (Sinte
tizează aportul lingvisticii a- 
plicate în predarea limbilor 
străine, fundamentînd mai 
ales rolul materialului apli
cativ de tip structural în for
marea deprinderilor de ex
primare).

LADO ROBERT: Lan
guage Teaching, Mc. Graw- 
Hill. New York, 1964. (Tra
tează maioritatea probleme
lor metodice, oferind, pe baza 
unei documentări științifice 
riguroase, numeroase soluții 
practice).

NOVICICOV EUGEN : 
Predarea limbilor străine, 
vol. I., E.D.P., București.
1968. (însumează probleme 
lingvistice și psihologice de

(Prezintă diferite tipuri de 
exerciții structurale pentru 
predarea limbii franceze).

ROJKOVA E. I. și colectiv : 
Metodica predării limbii ruse 
și străine. Editura Universi
tății din Moscova. 1967. (Lu
crarea — în limba rusă — 
este axată în mare măsuTă 
pe noile orientări moderni
zatoare, sprijinindu-și nu
meroasele îndrumări pe 9 
bogată bibliografie).

actualitate în metodica lim-
bilor străine).

REOUfiDAT FR.: Les
exercices struct uraux, Ha-
chette-Larousse. Paris, 1966.

SARAS MARCEL : Mij
loacele tehnice andio-vizuale 
în predarea limbilor străine. 
E.D.P., București. 1967. (Con
ține probleme de moderni
zare a predării limbilor stră
ine în legătură cu folosirea 
tehnicilor electronice si mai 
ales a laboratorului lingvis
tic).

TOMATIS A. : L'oreille et 
le langage, Editions du Seuil, 
Paris, 1963. (Aduce elemente 
noi în domeniul audiologiei, 
sprijinind munca profesoru
lui de limbi străine mai ales 
în clasele de începători).

PERIODICE

CAHIERS PfiDAGOGI- 
QUES, Nr. 47, aprilie 1964 
(Avînd tema L'cnseignement 
des langues vivantes, numă
rul conține numeroase studii 
privind predarea limbilor 
engleză, franceză, germană, 
rusă, semnate de lingviști, 
pedagogi și psihologi cunos- 
cuți).

LE FRANCAIS DANS LE 
MONDE, Nr. 41, iunie 1966, 
(Are tema Les exerciccs 
structuraux, cuprinzînd stu
dii care prezintă. în ansamblu 
ideile directoare de alcătuire 
și de folosire a materialului 
aplicativ de tip structural).

MARCEL SARAS

„Folcloristica 
română"

în volumul „Folcloristica română", apărut recent în Editura pentru literatură, autorul prof. Gh. Vrabie, realizează un interesant stițdiu de sinteză în ceea ce privește domeniul cercetat.. Materialul, foarte dens, este sintetizat și compartimentat în capitole judicios

proportionate, în care este pus în lumină rolul însemnat îndeplinit în apariția și dezvoltarea folcloristicii române de către mari oameni de cultură și scriitori ca I. Neculce, Stolnicul Cantacuzino, D. Cantemir, reprezentanții Școlii Ardelene, G. Bariț, Iosif Vulcan, V- Alecsandri, Al. Russo, T. Maiorescu, Emi- nescu, Delavrancea, Coș- buc, N. Iorga, Ov, Densu- șianu, B. P. Hașdeu, M. Sa- doveanu etc. De asemenea, se scoate în evidență a- portul folcloriștilor G. Dem. Teodorescu, I. Pop-Retega- nul, S- FI. Marian, At. Marinescu, T. Pamfile, T. T. Burada etc. la dezbaterea și lămurirea unor probleme ale folcloristicii noastre.Criteriul după care s-a călăuzit autorul în clasificarea materialului este cel istoric, problemele fiind prezentate așa cum apar de la cele mai vechi formulări teoretice despre creațiile populare pînă la cele mai recente studii de folclor. Concomitent, însă, se aplică și criteriul clasificării concepțiilor pe curente, școli, metode etc., ceea ce

ridică incontestabil valoarea lucrării.Subliniem ca meritorie străduința autorului de a încadra activitatea și preocupările de folclor din țara noastră în mișcarea de idei din folcloristica europeană- Se dau în acest sens numeroase indicații, se fac interesante și utile legături.Spre a-i completa ținuta științifică, autorul își însoțește lucrarea cu un util indice de autori.Lucrarea, așa cum este gîndită și realizată, se a- dresează unui mare număr de cititori. înscriindu-se în bibliografia folcloriștilor, ea nu poate scăpa nici a- tenției istoricilor și criticilor literari, a cercetătorilor, a profesorilor de literatură română, a studenților filologi și chiar a elevilor.
DUMITRU LAZAR

„Adolescența"A apărut recent în librării o lucrare pe o temă ce interesează îndeaproape pe profesori și părinți. Este vorba de lucrarea „A- dolescența" de St. Zisuies-

cu (Ed. didactică și pedagogică).Autorul, doctor în psihologie, tratează multilateral problemele hebelo- giei, cum este denumită, în termeni de specialitate, psihologia adolescenței. Ei.pă un scurt istoric ai

acesteia și o expunere a metodelor ei, după o caracterizare generală a pre adolescenței — în cadrul căreia se stăruie în mod special asupra dezvoltării conștiinței de sine, a dorinței de afirmare și a integrării sociale a ado

lescenților — se tratează îfi mod amănunțit dezvoltarea fizică și, mai a ley, dezvoltarea proceselor. osi • hice în adolescență. Autorul se oprește astfel a- supra senzațiilor și percepțiilor, asupra atenției, memoriei, gîndirii, a limbajului și imaginației a- dolescenților, asupra vieții lor afective, asupra voinței lor. în capitole de sine stătătoare sînt abordate problemele privitoare la idealul preadolescentei și adolescenței, la interesele specifice acestei vî-ș- te, la trăsăturile de caracter ale adolescentului. Ultimele două capitole tratează viața sexuală și psihopatologia adolescenței.După cum o arată tematica, lucrarea tratează probleme de deosebit interes pentru profesori, diriginți, ca și pentru părinții elevilor, consultarea ei putînd contribui la sporirea eficienței muncii educative, la mai buna orientare școlară și profesională a elevilor.
R. E.

Unirea Transilvaniei
omânia

(Urmare din pag. 1)

O contribuție directă la lupta 
pentru înfăptuirea statălui na
țional unitar a adus-o intelec
tualitatea care, de la apariția sa 
ca pătură socială distinctă, a ex
primat în fapt și în scris con
știința de sine a poporului român. 
Intelectualitatea și-a făcut un 
crez din ideea de unitate politică 
a românilor, a dat nenumărate 
jertfe pentru înfăptuirea ei. în- 
cepînd cu reprezentanții Școlii 
ardelene, intelectualii români, 
uneori indiferent de proveniența 
lor socială, au făcut dovada unei 
sensibile receptivități în fața mi
zeriei, a decăderii și a servituțil 
celor asupriți și exploatați, au 
căutat să înțeleagă cauzele reale 
ale suferinței, să găsească reme
diile necesare. Intelectualitatea 
română s-a încadrat cu toată 
ființa ei în lupta împotriva in
culturii și ignoranței, a făcut din 
școală un instrument de luminare, 
de trezire a conștiinței naționale, 
o călăuză a luptei pentru ridica
rea generală a poporului român. 
Stau mărturie eforturile lui 
Gheorghe Șincai de a ridica școli 
populare, de a le înzestra cu ma
nuale, de a răspîndi lumina știin
ței și culturii în rindurile po
porului, de a-I face conștient de 
menirea sa. întreaga dezvoltare 
a școlii românești în zorii epocii 
noastre moderne a stat sub im
perativul necesității de ridicare a 
poporului pînă la nivelul creației 
istorice conștiente, iar revoluția 
de la 1848 poate fi considerată 
într-un fe! o împlinire a acestor 
strădanii. Apeîul Ia luptă lansat 
de generația revoluționară de la 
1848 a fost urmat cu toată vi
goarea de masele populare, în
deosebi de țărănime, cale vedea 
în programul revoluției împlini
rea propriei sale aspirații, a celei 
mai arzătoare dintre dorințele 
sale — înlăturarea iobăgiei. în 
același timp, conducătorii revo
luției vedeau în legătura cu 
poporul chezășia sigură a atinge
rii idealurilor luptei lor.

După 1848, din rindurile inte
lectualității s-au detașat ca mili- 
tanți ai mișcării de eliberare na
țională personalități de seamă ca 
Nicolae Eălceseu, Mihail Kogăi- 
niceanu, George Baritiu, Nicolae 
Iorga, Barbu Ștefănescu-Dela- 
vrancea și alții.

Un loc important în cadrul a- 
cestei mișcări îl ocupă intelec
tualitatea satelor. Mai ales în 
Transilvania cadrele didactice au 
fost, prin forța împrejurărilor, 
elementele cele mai dinamice în 
mobilizarea țărănimii, în forti
ficarea rezistenței față de asupri
rea socială și națională. în confe
rințe populare, în întruniri po
litice, în cursul campaniilor elec
torale ori de la catedră, în fața 
copiilor, în ciuda represiunilor 
organizate de aparatul de stat 
habsburgic învățătorii, ca și alte 
elemente ale intelectualității 
transilvănene, au propagat ideea 
luptei pentru egala îndreptățire 
a naționalităților, pentru apăra
rea ființei naționale, a culturii și 
limbii românești.

Prin intermediul școlii, care a 
constituit unul din pionii de bază 
ai luptei pentru păstrarea și cul
tivarea limbii române ca trăsă
tură distinctivă a națiunii, învăță
torii și profesorii au continuat 
să promoveze tradițiile istoriei și 
limbii române, ale culturii româ
nești. Pretorul plășii Beiuș ra
porta, la 6 iunie 1911, că la gim
naziul român din localitate corpul 
profesoral desfășoară o activitate 
susținută pentru educația patrio
tică română a tineretului, că „pro
fesorii de la școlile române din 
Beiuș organizează expuneri, foto
grafii și prezentări de filpie re
feritoare la istoria României, la 
care participă mare parte a țără
nimii..." Cu concursul învățători
lor au fost organizate la sate nu
meroase conferințe și prelegeri 
populare, cultivîndu-se cu asi
duitate tradițiile și datinile stră
bune, momentele importante ale 
luptei poporului român pentru 
eliberare și independență națio
nală.

Activitatea politică a cadrelor 
didactice capătă o intensitate din 
ce în ce mai ridicată în timpul 
campaniilor electorale, cînd pozi
ția lor militantă în favoarea inte
reselor naționale ale românilor se 
manifesta din ce în ce mai preg
nant, iar populația românească își 
afirma direct aspirațiile sale de 
unire a Transilvaniei cu România.

Pe fondul luptei generale a ma
selor populare care se declanșase 
pe întreg teritoriul Transilvaniei 
în condițiile create de victoria 
Marii Revoluții Socialiste din Oc
tombrie și de prăbușirea imperiu
lui habsburgic, crearea Consiliu
lui Național Român Central a 
constituit semnalul începerii unei 
vaste mișcări de organizare poli
tică sub forma sfaturilor mun
citorești și a consiliilor na
ționale. Alături de consiliile 
naționale române au apărut și

consilii germane, maghiare, «tr- 
bești ori consilii naționale 
mixte din care făceau parte 
utît români cit și reprezentanți ai 
naționalităților conlocuitoare. 
Muncitorii au imprimat activității 
acestor organe, ca și acțiunii ma
selor populare, o orientare revo
luționară ce viza nu numai în
făptuirea statului național unitar, 
ci și îmbunătățirea situației so
ciale a oamenilor muncii. Din 
inițiativa lor au fost luate o serie 
de măsuri pe linia revendicărilor 
muncitorești, ca introducerea zilei 
de lucru de 8 ore, controlul asu
pra aprovizionării cu alimente, 
plata unor ajutoare de șomaj, or
ganizarea pazei întreprinderilor 
și instituțiilor etc.

în aceste condiții de luptă efer
vescentă a fost pregătită, sub con
ducerea sfaturilor muncitorești și 
a consiliilor naționale, Adunarea 
Națională de la Alba Iulia. Des
fășurată într-un timp relativ 
scurt, această pregătire a consti
tuit momentul de apogeu al lup
tei în cursul căreia s-au ridicat 
unele din marile probleme ce stă
teau în fața poporului: formarea 
statului național unitar român, 
înfăptuirea reformei agrare de
mocratice, drepturi pentru mun
citorime, egalitate și largi drep
turi democratice pentru naționali
tățile conlocuitoare etc.

La Adunarea Națională de la 
Alba Iulia au fost delegate 1228 
de persoane, alese prin vot des
chis de către cercurile electorale 
sau de către diferitele organiza
ții politice și instituții din .Tran
silvania. Alegerea de delegați a 
avut un caracter profund demo
cratic. Masele populare, în adu
nări deschise, și-au ales ca repre
zentanți oameni de încredere, ade- 
vărați purtători ai hotărîrii lor de 
unire cu țara, pentru care au 
avut împuterniciri depline. între 
delegații aleși să prezinte intere
sele vitale ale populației româ
nești se aflau numeroși țărani, 
învățători, muncitori, avocați, me
dici, studenți. Votul acestora a 
fost întărit de prezența la Adu
nare a peste 100.000 de oameni 
din toate regiunile transilvane, 
Declarația de Unire a Transilva
niei cu România fiind expresia 
cea mai elocventă a voinței po
porului, Este semnificativ faptul 
că această voință unanimă, expri
mată în Adunarea Națională de 
la Alba Iulia. a fost exprimată și 
în numeroase adunări locale care 
s-au desfășurat paralel.

Declarația Adunării Naționale 
de la Alba Iulia, document .pro
clamat prin forța acțiunii pvj, ru- 
lui, rod al luptei active a munci
torilor, țăranilor, cărturarilor, a 
consfințit făurirea statului națio
nal unitar, prevăzînd totodată o 
serie de drepturi pentru masele 
largi populare. Ea se înscrie ca 
unul dintre cele mai importante 
acte ale istoriei poporului român, 
prin care s-a creat cadrul statal 
pentru dezvoltarea ulterioară a 
țării. își găseau astfel împlinirea 
nu numai un deziderat secular al 
poporului nostru, o dorință vie, 
pentru care s-au adus nenumă
rate jertfe, dar și o necesitate is
torică vitală pentru destinele vii
toare ale ț* J.

Burghezia și moșierimea au fo
losit crearea statului național uni
tar pentru consolidarea poziției 
lor economice și politice, pentru 
întărirea dominației lor asupra 
vieții țării, ignorind aspirațiile de
mocratice înscrise în Declarația 
Adunării de la Alba Iulia. Misi
unea de a lupta pentru înfăptui
rea acestor aspirații a revenit cla- . 
sei muncitoare, partidului comu
nist, forța politică cea mai înain
tată a țării.

Sub conducerea încercată a 
Partidului Comunist Român, cla
sa muncitoare, țărănimea, inte
lectualitatea au desfășurat o luptă 
continuă pentru emancipare so
cială, pentru menținerea și conso
lidarea independenței naționale, 
în cursul istoriei sale, P.C.R. a 
împletit în mod organic patriotis
mul fierbinte cu internaționalis
mul proletar, cu solidaritatea față 
de lupta oamenilor muncii de pre
tutindeni pentru libertate, pro
gres și pace între popoare, con
vins fiind că unitatea clasei mun
citoare, a partidelor comuniste și 
muncitorești reprezintă o armă in
vincibilă în lupta pentru împlini
rea idealurilor celor ce muncesc.

Lupta revoluționară și munca 
desfășurată de poporul român sub 
conducerea partidului său comu
nist își găsesc întruchiparea în 
realitățile României socialiste, în 
care s-a creat o comunitate reală 
de interese între toți cetățenii, 
fără deosebire de naționalitate. 
Umăr la umăr, muncesc cu to
ții pentru înflorirea și pro
gresul patriei noastre, pentru 
desăvîrșirea construcției socialis
te, pentru făurirea orinduirii co
muniste de miine.
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